

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

CRONICA

A TIRÓN DE MÁQUINA

Palabra de honor que se me escucharon cara abajo dos lágrimas. También uno tiene su corazoncito, aunque lo emplee sólo en las ocasiones solemnes. Hay pocas en la vida.

La de ayer, en la estación del Norte, fué solemne, al menos para mí.

Cuarenta niños, cuarenta criaturas pobres, física y socialmente, iban, por obra del Municipio madrileño, á enriquecer junto al mar Cantábrico su sangre y sus nervios, á veranear, como burgueses, en el montañés lugar de La Pedrosa.

Si mis lectores hubieran visto, como yo, el grupo que formaban en la estación aquellos niños, totalmente pobres, y los padres de aquellos niños, totalmente pobres, es seguro que, como yo, lloraran y, como yo, abrazaran con el alma á los infantes del jornal, á los hijos de los obreros, que exhibían, frente á una máquina fotográfica, sus carnes de ángel roídas por la escrófula, sus caritas empalidecidas por la miseria, sus cuerpos vestidos, por vez primera acaso, sin remendadas ropas.

Y pensar que el precio de esas ropas se discutió, por si valían peseta más ó menos, en plena sesión municipal...

Los chicos y sus padres aguardaban frente al vagón el arranque del tren. Parecían las portezuelas del vagón, de par en par abiertas, brazos fraternales que se extendían hacia los chicos brindándoles una caricia de salud.

¡Ah, brutalidades de la suerte y brutalidades de la herencia! Entre aquellos niños, el mayor de los cuales no pasaría los doce años, ni uno solo llevaba á los ojos de los curiosos la impresión alegre que, por mandato de la Naturaleza, debe ir unida á la presencia de la infancia.

En los rostros de unos había dejado la escrófula surcos materiosos; en las pupilas de otros languidecía tristemente la luz, faltábales para tener brillantez la sangre; aquéllos eran deformes; éstos no oían y no hablaban tampoco; todos eran víctimas de injusticia natural y social; todos pedían, sin palabras, lo que en la niñez es derecho: alegría y salud.

Para proporcionarles una y otra, ha resuelto el Municipio de Madrid enviarlos al Sanatorio de Pedrosa. Durante dos meses podrán recoger esos niños, á orillas del Cantábrico, lo que les niegan en la corte las calles anostas donde negrean sus casucos insanos.

Por eso, indudablemente por eso, las lágrimas de las madres que se despedían de los hijos, eran sobrias al tocar en los labios de ellas por sonrisas de gratitud y de esperanza; por eso reían los chiquillos enfermos, como chiquillos sanos; por eso quienes presenciábamos el espectáculo llorábamos, dejando correr el llanto al libre.

Cosas malas habrá hecho nuestro Ayuntamiento—¡pueden no las hará!—; pero este decirle á cuarenta chiquillos pobres y enfermos, representantes de miles de chiquillos enfermos y pobres también: «Buscad la salud y sed felices unos días», representa más bondad esencial y efectiva que cuantos errores ocasionales ó supuestos se hayan sobre aquél acumulado.

Seguramente, los padres de los niños pobres y los niños pobres que iban á embarcar en el tren no llamarán malo al Ayuntamiento de Madrid.

¡Lástima que el alcalde, por ocupaciones parentorías, y los concejales madrileños, por motivos seguramente justos, no hayan podido enviar al andén más que una modesta representación!

El Concejo en masa, presidido por el alcalde, hubiera hecho en la estación del Norte papel muy grande; más humano y más noble que el que hace un día y otro en procesiones y ceremonias oficiales...

El tren arrancó. Todas las manos infantiles, agitando blancos pañuelos, sacudieron el aire. Todos los padres gritaron ¡adiós!... con voces que humedecían los sollozos.

Entre el resoplar de la máquina y el crujir agrio de los ejes se oyó un viva! lanzado por los niños;

«Viva el Ayuntamiento de Madrid!»

No; vivid vosotros, niños, y ojalá podáis vivir libres y fuertes para hacer mejor que el presente el porvenir de España.

Joaquín Dicenta

DIARIO DE MURCIA

A ENLUCIR TOCAN

El Ayuntamiento ha acordado que los propietarios de casas puedan enlucir las fachadas, dentro de un plazo de quince días, que empieza hoy, con solo solicitarlo del alcalde, sin más trámite y sin pagar ningún arbitrio.

Podría esto llamarse, en cierto modo, el jubileo del enlucido, ó el palustre libre; pero en realidad es un acuerdo altamente beneficioso, porque aumenta el trabajo de albañilería, embellecen la población y no dejan de tener sus efectos de higiene. Al fin y al cabo es una limpieza y un motivo de alegría, si en sus rebocos se emplean el yeso matizado con colores claros y vistosos, azul, encarnado, amarillo, etc.

Siempre que se ha concedido esta dispensa del arbitrio, del trámite y del papel sellado, han sido muchos los propietarios que se han aprovechado de ella, más que por el importe de la licencia, por el engorro de tramitarla, ó por no rendirse á la evidencia de que no puede hacer en su casa, siendo propietario absoluto de ella, una cosa tan elemental como enlucirla y adecentarla. ¡Pero así son las cosas! Los propietarios de fincas urbanas en esta ciudad, tienen un refrán, que se ha formado por la experiencia del resultado que dan las cosas.

Dice así:

Casa, la que vivas;
tierras, las que veas.

Y eso que este refrán se ha formulado, cuando ni pagaban las canales, ni había soñado nadie en que el impuesto de consumos había de ir á parar sobre el inquilinato, que es tan vivo como el comer.

De todos modos es de aplaudir el acuerdo del Ayuntamiento por los tres motivos ya dichos, y porque además se pondrá la población presentable para los días de la próxima feria.

Yo no sé si enlucir la fachada de mi casa, pero, si veo que enlucen las de mi calle, enseguida llamo á mi albañil.

J. M. T.

ALICANTE

La batalla de flores

Ha quedado constituido el jurado que ha de otorgar los premios de la batalla de flores.

Lo forman los señores gobernador civil y militar, presidente de la Diputación señor Orts, alcalde de la capital, presidente de la Comisión D. Federico Clemente, D. Emilio Díaz-Moreu, D. Próspero Lafarga, D. Arturo López y D. Francisco Aznar.

La comisión encargada de la admisión de carrozas, la constituyen: don Vicente Bañuls, D. Carlos Aguilera, D. Pedro Gordón y D. Cipriano Frias.

En el paseo de la Explanada, lugar designado para la fiesta, han sido puestas las palmeras, cuyos troncos ostentan escudos nacionales con banderas y gallardetes, y se ha terminado ya la construcción de tribunas.

La banda de Valencia

Esta tarde, á las cinco, tendrá lugar en el Teatro de Verano un gran concierto por la notable banda municipal de Valencia.

Por la noche se celebrarán verbena de iluminaciones y cinematógrafo público.

Desembarco clandestino

Al telegrama que el gobernador civil envió al director de Sanidad del puerto de Denia, se ha contestado con las siguientes tranquilizadoras noticias:

«El pasajero desembarcado del vapor «Venedotian», está sobre pequeña embarcación, aislado y vigilado convenientemente.

Se llama Juan Rogers y es natural de Liverpool.

Se encuentra bien de salud, lo mismo que los tripulantes del bote en donde se halla.

Dicho pasajero salió de Marsella con intención de desembarcar en Valencia, y al no ser admitido allí el buque, desembarcó en alta mar frente á Denia, donde tiene familia.»

Este telegrama ha sido transmitido por el gobernador al ministro de la Gobernación.

Premio al heroísmo

Ayer tuvo lugar en la comandancia de marina un acto importantísimo.

El capitán del buque «Saint Pierre», Mr. Ferdinand Rozé, recibió de manos del comandante de marina señor Ponce de León, la cruz con que fué premiado un acto heroico llevado á cabo en nuestro puerto por el marino francés en la noche del 13 de Abril próximo pasado.

En dicha fecha Mr. Rozé salvó á Francisco Dorado, que cayó al mar, hallándose á punto de perecer entre las aguas.—12 Agosto.

AL PASAR

EL TREN DE LOS MARIDOS

Un tren de verano es toda una vida,

y encanta y seduce esa algarabía

que es un sonajero rodando en las vías.

El fondo de un coche: un niño que grita

á pulmones llenos y aturde al bañista;

una estrella errante de la torería,

que cuenta y acciona la última corrida

dándole unos pases á un ama de cría;

un gruñón marido junto á su costilla,

que protesta airado de la compañía.....

(de ferrocarriles, no se tome á risa.)

Un viejo con asma, con una fatiga

que se encana á veces con la *fos ferina*

y que á los viajeros á veces rocia,

cuando escupir quiere por la ventanilla;

la figura esbelta de una cupletista

que lleva dos perros, su madre y su *fa*;

un hombre del campo que al niño que pita

le obsequia, con rojo trozo de sandía,

y el niño que luego las manos se limpia

en los pantalones más blancos que mira.....

En fin, un encanto, una monería

es el tren bañero; y esto es á la ida.....

El tren que regresa, ya es cosa tranquila:

pareja de guardia civil que dormita;

la banda de un pueblo que á un concurso iba

y sin premio vuelve por una *injusticia*;

los demás viajeros de todos los días,

son muchos maridos de la empleomanía,

que á trempo dejan sus sendas familias

y á la ciudad vuelven locos de alegría,

frotando sus manos, con fricciones íntimas

por su *veraniga* vitez interina.....

Y con todas estas cosas supradichas, quienes van ganando son las *compañías*.....

(de ferrocarriles, no se tome á risa.)

Plácido Rojer de Larra.

Orihuela

El encierro de los toros

Esta noche se celebrará el encierro de los toros de la corrida del 15. Se ha adelantado un día la fecha de esta operación, para que concurra á ella el menos público posible á fin de evitar perjuicios al ganado.

Los inteligentes aseguran que los toros son superiores; y en verdad son de muchas libras y hermosa lámina.

El botijo

Hay gran animación para ir á Torreveja en el botijo que saldrá de ésta mañana.

El alcalde de Orihuela entregará una carta de salutación para el de Torreveja, al organizador del botijo Lucas de Gomez.

En la estación de Torreveja esperarán á los botijistas las autoridades de la villa, varias bandas de música, muchos vecinos y la colonia Oriolana en pleno que veranea en aquellas playas.

La misa de campaña que se dirá en la Plaza de la iglesia para que la oigan los cofrades, la oficiará el canónigo de esta catedral D. Vicente Blanco.

En el botijo marcharán los socios de la deportiva de esta ciudad, que por la tarde jugarán una partida de balón pié con los de la de Murcia.

Por la noche se celebrará en el teatro una función en honor de los botijistas, poniéndose en escena «Las Bribonas», «La corte de Faraón» y «El chico del Cafetín».

Es grande el entusiasmo que hay por este viaje.

Denuncia

El veterinario municipal don Avellino Perez ha denunciado un ganado lanar que padece mal de pezuna, el que por orden del señor alcalde ha sido aislado en la sierra de la Muela para evitar el contagio entre sus congéneres.

¿Hay suspensión de garantías?

Con verdadera sorpresa, hemos sabido que el gobernador civil de esta provincia ha prohibido la celebración del meeting de propaganda republicana radical anunciado para esta tarde en Espinarado, negándose al mismo tiempo á devolver un ejemplar sellado del cartel impreso en que se daba al público la noticia, y á dar recibo de la instancia en que se le notificaba el acto con la antelación que ordena la ley.

Tal prohibición y tales negativas constituyen á nuestro juicio un evidente abuso de autoridad, donde, como actualmente sucede en Murcia, nada hemos podido notar de anormal que haga creer en la probabilidad de una alteración de orden público.

De ahí nuestra extrañeza y nuestra pregunta:

¿Es que se ha decretado en secreto para nuestra provincia la suspensión de garantías constitucionales?

Aguilas

Teatro

Gente menuda, ha sido un triunfo para la tiple cómica señorita Blasco. Sin que sea un pronóstico ó quiera echármelas de profeta, diré que creo será algún día, otro de los ídolos de Madrid, porque nadie como ella podrá desempeñar todos los papeles que se han escrito para la Loreto.

Sabíamos que la Leocadia, reemplazaría en Lara á la inolvidable Valverde; que Sofia Romero está llamada á ser una de las mejores características; pues creo que del mismo modo, la señorita Blanco, reemplazará sin desmerecer absolutamente nada á la Loreto.

La finura de sus formas, su misma estatura, la permiten esa flexibilidad de movimientos tan propios, como el de la niña de «Gente menuda», «Los perros de presa», «Los chicos de la escuela», y otras tantas. Además posee una voz muy agradable, canta con gusto y dice bien.

La señorita Parada es una tiple de mucho porvenir y en el «Patinillo», nos demostró, que del mismo modo interpreta la desenvuelta viuda alegre; que el papel de la moza dedicada á lavar ropa.

Ambas tiples con verdadera justicia, son aplaudidísimas por el público que concurre al teatro, y nosotros no sabemos qué decir en su obsequio.

El señor Muro y la compañía toda, merece nuestras felicitaciones y sentimientos que el público no responda llenando todas las localidades, á fin de que cuando tan estimables artistas nos dejen, recuerden lo bien que en estas playas les fué y vuelvan alguna vez entre nosotros, pues será rara casualidad volvamos á batir palmas al incomparable Cabello y tengamos el gusto de volverle á oír cantar zortizcos con el gusto que lo hace.

Carreras de cintas

Las hermosas aguilas, las que están en esa feliz edad de verlo todo, con los colores de la ilusión de la vida, las que aun tienen sus ojos virgenes del llanto que producen los sinsabores de la existencia, se ocupan y afanan estos días, bordando y pintando cintas, para las carreras del jueves, y bien pueden estar orgullosos los jóvenes que obtengan por su agilidad y destreza como premio una de las hermosas cintas, en que se entreteñeron bellísimas manos.

«Cuánto sentimos haber llegado á edad que no nos permita luchar para alcanzar esos premios.

La vida es el continuo movimiento del flujo y reflujo, y hoy los que tocamos los dintelos de ella para desahacer, tenemos hasta el deber de dejar sitio para los que vienen.

Nosotros vemos ya esas hermosas mujeres, solo con los ojos del alma, que ni se amortiguan, ni se apagan con la edad, porque el alma, como inmortal, no envejece.

Forasteros

Aumenta considerablemente el número de éstos y conforme en las poblaciones vecinas van terminando las faenas agrícolas, les vemos venir entre nosotros.

También les invita la proximidad de las fiestas del día 15, que es el clou de esta temporada.

No pueden quejarse de que no se trata de obsequiarles en esta villa.

Nuestro alcalde ha hecho y hace cuanto puede por presentar al pueblo, digno de los que nos honran con su visita.

El alumbrado, las calles, los feste-

jos por los que ha tenido un verdadero interés, el orden para tranquilidad de todos, está siendo modelo.

No se puede hacer más; no hay más recursos y unido á esta voluntad, secundado por la comisión de festejos y por el comercio, se hace cuanto se puede habiendo conseguido de esa compañía de obras de puerto, que tan descuidado tiene muchos servicios, que por lo menos esté limpio.

Solo le falta á D. Francisco que consiga se ponga una manga desde la canal que vierte los minerales á las bodegas de los buques, hasta esta, á fin de evitar el polvo que se desarrolla durante la carga, que invade la población y mancha todo cuanto toca.

Creemos que algo de esto hay en la concesión de la Cinta trasbordadora. Y bien podía la compañía de obras del puerto, hacer un pequeñísimo gasto, cuando tan pingües beneficios obtiene de ese muelle.

Pero en lo que sea gastar, esa compañía tiene oídos de mercader.

José M. Buck.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

JUEGOS FLORALES

MIRANDO AL MAR

Condiciones que debe reunir el poder militar del Estado, á qué finalidad ha de atender y con qué recursos necesita contar para su existencia solidaria con la de los demás elementos marítimos del país y con la prosperidad de éste.

España ha pasado por tiempos de su historia de un poder militar grande, de una riqueza de su inmenso y vasto territorio colonial que llenaba las áreas del tesoro, y de una flota numerosa que la hacía la primera potencia naval del mundo. Era la consecuencia de su brillante estado militar, la conservación y acrecentamiento de las posesiones ultramarinas que en extensos territorios poseíamos en la América y Oceanía, la integridad é independencia de la Península, la conservación de los estados heredados con la casa de Austria, las conquistas de Italia adquiridas en empeñada lucha, y la retención de la costa del norte de Africa, con fines políticos de nuestra futura expansión territorial dentro de este grande continente.

Hay nada poseemos de la pasada grandeza. Los errores de nuestros funestos hombres de Estado y el agotamiento de la sangre y de la riqueza en la gigantesca lucha que hemos sostenido con Europa, las guerras civiles de otra parte y la emancipación de nuestras posesiones, que no hemos sabido administrar ni menos gobernar, nos ha traído á este estado decadente, y misero, que necesita del tacto y de la previsión de nuestros gobiernos para no comprometer la casa solariega, único inmueble que nos resta de tan colosal fortuna.

España, por su casi aislamiento de Europa, por lo extenso de su litoral marítimo, por las provincias marítimas de Baleares y Canarias, por las posesiones del norte de Africa, por las relaciones comerciales que mantiene con los estados marinos del continente y con los de la América Española; por su posición especial en el Mediterráneo, y por la inteligencia que la política internacional requiere con otros estados para el desenvolvimiento nacional y conservación de la independencia, necesita de marina militar de algún poder para que la acción del Estado, en sus aspiraciones de vida y de riqueza, sea sostenida con elementos de fuerza y de algún valor en la alta política de las naciones.

Cuando mayor fuera ese poder naval, mayores serían, sin duda, las consideraciones y respetos que mereciera la nación; pero como tal deseo fuera ideal de otros tiempos hoy hemos de mantenernos dentro de la prudencia que nuestro estado económico lo permite, que por cierto no es nada envidioso. Sea como quiera, siendo España una nación marítima, y siendo sus relaciones comerciales en su mayoría por el mar, necesario

es el sostenimiento de una escuadra, no de la que figura al presente, que bien poco poder militar significa, sino de mayor potencia para que pueda cumplir con los fines de proteger nuestro comercio, dar respeto á la nación, mantener la integridad del territorio y secundar la acción que la Providencia nos reserva para el porvenir de Africa.

Si examinamos el poder marítimo de todas las naciones de Europa, únicas que al presente nos interesa, observamos que España ocupa el séptimo lugar; si de aquí pasamos al de su marina mercante, España ocupa el cuarto. No hay, pues, relación, y para que la hubiera, España debería figurar antes que Austria y que Italia, cuando menos, en lo que se refiere á potencia naval militar.

Cierto es, que nada significa tener muchas naves de guerra si á estas no les acompaña el grado de organización y de constante instrucción que requieren hoy las escuadras, esas complicadas máquinas de guerra que bien manejadas y mejor dirigidas pueden suplir al número; pero no es posible esto en España? Creemos que sí. Bastaría la buena voluntad y el buen deseo de nuestros marinos para conseguirlo; claro es, siempre y cuando se les ponga en condiciones de sentir la interior satisfacción y el estímulo de la clase que se ve atendida generosamente con cuantos recursos y medios pueda el Estado sacrificar para su sostenimiento; que no sean los regateos del presente.

Consideramos posible la siguiente escuadra, sin grave lesión para los presupuestos generales del Estado:

Acorazados, 6 de 26.300 toneladas, pesetas 300 millones.

Cruceiros acorazados, 6 de 15.000 id., id. 225 id.

Avisos destroyer, 2 de 2.000 idem, id. 10 id.

Torpederos de escuadra, 12 de 500 id., id. 15 id.

Cañoneros de costa, 12 de 100 idem, id. 30 id.

Torpederos de costa, 50 de 200 id., id. 25 id.

Acorazado escuela, 1 de 10.000 idem, id. 25 id.

Cruceiro escuela, 1 de 8.000 idem, id. 20 id.

Buques transportes, 2 de 5.000 idem, id. 8 id.

Remolcadores, 3 de 500 id., id. 2 id.

Suma pesetas 660 millones.

Una escuadra de alta mar compuesta de doce buques de gran poder, de dos destroyers y de doce torpederos, no es en los tiempos presentes para discutir el dominio de los mares, pero tampoco puede considerarse despreciable para que al abrigo de casa, en puntos de la costa bien defendidos y estratégicos, no sea de temer, aparte de la consideración nacional que este poder representa en la alianza con otras potencias que puedan comulgar en la política que más á España convenga.

Los cañoneros de costa son indispensables para la representación permanente de la marina en los puestos del litoral de más categoría y de la costa de Africa; atendiendo al propio tiempo á la persecución del contrabando en las aguas jurisdiccionales, á la reglamentaria de la pesca y comisiones de segundo orden, en las

cuales no conviene distraer buques de la escuadra de alta mar que solo deben ocuparse de ejercicios y maniobras, bien reunidos ó bien por divisiones, con la finalidad de tener una marina adiestrada y ejercitada en todas las ocasiones.

Los cincuenta torpederos de costa les suponemos han de formar cinco divisiones de diez torpederos cada una, en los puntos más considerados como militares del litoral ó islas adyacentes: Cartagena, Cádiz, Ferrol, Mahón, Tenerife.

En el acorazado escuela debe darse instrucción á todos los elementos de marina en lo que se refiere á enseñanza de máquinas, artillería, electricidad y torpedos; en el crucero escuela solo se sustituirá lo relativo á su marina militar.

Se incluyen además en el proyecto de escuadra, dos buques transportes auxiliares de la marina y tres remolcadores, uno en cada departamento, para suministros, abastecimientos y tendido de minas submarinas fijas ó móviles.

Mientras no se descubra el medio de lanzar con seguridad y á grandes distancias receptáculos de explosivos que puedan averiar, cuando no destruir, los buques de combate, se debe dar la preferencia en la artillería y en la velocidad al poder militar de la escuadra de alta mar, que figura en este proyecto, ó que puedan construirse para el caso; con pequeña dotación é instalación de torpedos automóviles, solo para prevenir las contingencias en la guerra de la proximidad de un buque enemigo, en que puede ser eficaz el empleo de esta máquina, caso poco corriente, como no sea motivado por una avería que inmovilice la embarcación.

En los combates navales de la bahía de Manila y de Santiago de Cuba, jugaron bien poco papel los torpedos como armas de combate; la ligereza de los barcos y el poder de la artillería yankee fueron los factores principales de nuestras derrotas, no dejando lugar á que los torpedos de nuestros buques ó los torpederos, entraran en acción. Para prevenirlo procuraban eludir el encuentro replegándose cuando así convenía. Ya en la guerra ruso-japonesa, el torpedo automóvil y las minas flotantes, desempeñaron un papel de eficacia. Primero la sorpresa, después el acierto, y por último, los torpederos bien manejados y con valor temerario dirigidos ultimaron aquella contienda con la destrucción de casi todo el poder naval de Rusia; pero no hay que olvidar que en el combate naval del estrecho de Lusima las primeras armas que jugaron papel más importante fueron la velocidad y la superioridad artillería de los buques japoneses, y cuando los más potentes de la escuadra rusa estaban casi derechos é inmobilizados, vino la noche y con ella dieron el golpe de gracia los torpederos á un enemigo ya quebrantado y moralmente vencido.

Por ello debemos deducir que las modernas escuadras deben reunir á la homogeneidad de los buques, las condiciones de mayor velocidad y de gran alcance y penetración de su artillería; dejando para segundo lugar el poder militar de otras máquinas explosivas que, mientras no se estudie y se vea la manera de emplearlas con eficacia á gran distancia, debe su aplicación ser escasa en los grandes buques de combate y ampliar su uso en otras embarcaciones de menor coste y de mayor velocidad, como ocurre con los torpederos ó submarinos, complemento necesario de las modernas flotas.

Ahora hemos de aclarar, para conocimiento de la nación, lo que puede representar como carga en sus presupuestos anuales la construcción y el sostenimiento de esta marina, que consideramos capaz de sostener el rango de nuestra nación.

No se puede en un trabajo de esta índole hacer el detalle minucioso de dicho presupuesto, porque para ello se necesitaría escribir un libro, muy lejos de nuestra suficiencia y de nuestra mente é impropio de esta ocasión; pero aplicando índices ya convenientes y tomando los modelos de aquellas marinas que consideramos bien organizadas, entresacamos el siguiente promedio:

Construcciones el 10 por 100 de 660 millones, 66 millones de pesetas. Carenas y reparaciones, el 5 por 100 de id. 33 id. id.

Entretención personal y otras atenciones de la marina, el 10 por 100 de id. 66 id. id.

Suma 165 millones.

Se nos podrá objetar que es mucha la carga que representa para nuestro pobre país la excesiva ampliación del actual presupuesto de marina; pero no hay que olvidar, que desde la fundación del mundo hasta nuestros días, la nacionalidad, entre otros factores muy importantes, la constituyen genuinamente los elementos armados; que no entrevemos, por ahora, que esa manera de considerar los estados pueda resolverse de

otra forma que por el respeto mútuo, que nuestra nacionalidad debemos conservarla y preservarla del peligroso fríego político internacional, y que á la postre no es tan enorme la cifra que estampamos que no pueda soportarla la riqueza de la nación, bien administrada, mejor atendida y convenientemente explotada.

De otra forma, al entender en contrario lo que nos conviene, hay que despedirse de que podíamos seguir llamándonos españoles, y de que este país de naturaleza generoso é indómito pueda conservar su historia y sus tradiciones; viviremos al modo que quieran los demás citados, hasta que cansados de la comiseración humillante que nos dispensa, llegará uno, el más atrevido, y nos borraré del mapa. Y para llegar á este extremo, inútil es seguir este derrotero de nuestro misero presupuesto nacional; huelga que gasteñnos en marina y ejército, y que pasemos esta vida angustiosa y llena de incertidumbres; vivamos sin apuros alegremente la existencia que nos resta, borremos del presupuesto la carga de nuestros elementos armados, que como espada empuñada ya no pincha ni corta, y Dios nos coja confesados.

Se nos podrá decir también, que no basta tener una armada fuerte y poderosa si no le acompañan el arrojo, la instrucción y la pericia de su personal. Cierto es; pero ¿qué en construir barcos solo nos habíamos de ocupar? ¿No existen por ventura en este país el valor y la aplicación? Pues ya tendríamos la pericia, que constancia y voluntad no habían de faltar en los que hoy, en medio de su patriotismo, sienten desaliento y desconfianza al verse mal atendidos y colunniados.

Por espíritu de cuerpo, por propia satisfacción, por la arrogancia que engendra la conciencia del propio valer; el digno personal de la Armada ya procuraría cumplir bien con sus deberes, seleccionando su personal, caso de haber algo inepto y reformaría su actual organización si para conseguir su patria á su finalidad fuera necesario. Nada más.

Esteban Calderón.

Mercado de metales

Table with market prices for various metals like Cobre, Estano, Hierro, etc.

La novillada de Feria

Hoy domingo á las ocho de la mañana llegarán de Sevilla los seis toros de don Gregorio Campos que han de lidiar el día quince los diestros Celita y Zapaterito.

Inmediatamente tendrá lugar el desencajamiento, que como ya tenemos dicho, se hará en el ruedo, permitiéndose la libre entrada á la plaza para que todo el mundo pueda apreciar la presentación del ganado, que según se dice es una verdadera corrida de toros en la que los bichos están á unos 300 kilos.

Agréguese esto al colosal cartel alcanzado aquí por el ganado del señor Campuz, lidiado en la segunda corrida de feria, y la baratura de los billetes á la fama de que vienen precedidos Celita y Zapaterito y se comprenderá la enorme expectación producida por esta fiesta taurina que nos ocupa.

Accediendo á los deseos de muchos aficionados, bastantes de ellos de Murcia, que piensan venir en el mixto andaluz, y de gran parte de la Maestranza de este Arsenal, la Empresa ha acordado que la corrida no comience hasta las cinco de la tarde.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigidas á D. Salvador Clares Clameres, agente de Aduanas, Osuna, 11 y á don Alfonso Mesa Orozco, Plaza Prefumo, 10.

DE SOCIEDAD

Han marchado de veraneo: A Cabo de Palos, don Juan Julián y don José Oliva, acompañados de sus respectivas familias y el comandante de infantería D. Virgilio Cabanellas, acompañado de su distinguida esposa.

A la Ribera de Santiago nuestro querido amigo don Pedro Brugarolas y su bella encantadora hija Lolita.

A San Sebastián y Biarritz el banquero de esta plaza don Juan Antonio Gómez Quiles.

En el correo de ayer salió para la Corte, donde fija su residencia, la señora doña Carmen Berenguer, viuda de La Plaza.

pañado de su distinguida esposa el notable compositor don Bartolomé Pérez Casas.

Cartera de Cartagena

Ha quedado abierta al público la estación telefónica interurbana de Almería: círcase el servicio de telefonemas y conferencias siendo el importe de estas 275 pesetas.

Los amigos del joven escritor local don Juan Letany organizan un banquete íntimo para celebrar el triunfo del señor Letany en el reciente concurso de la Cruz Roja.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil. Espectáculos por secciones. Grandes funciones por tarde y noche. EL BRILLANTE.—Grandes funciones de cinematógrafo y variedades. Exitó del bailarín excéntrico «Guajiro el Feo».

Multas y denuncias

—Los guardias números 21 y 33, han detenido á unos sujetos llamados Blas Pedrosa Nicolás y Carmelo Sánchez Rosell, por promover un fuerte escándalo en la Glorieta.

—El cabo Moñino, dá conocimiento de haber denunciado á varios vendedores, en la plaza de abastos por no tener la tablilla anunciadora de los artículos que expendían. El número 28 dá conocimiento de la casa número 17 de la calle del Cigarra, por tener una cañería de un retrete, en el patio de la misma con salida á la acequia mayor, con perjuicio de la salud pública.

—El mismo guardia, dá parte que la casa número 18 de la calle de Castillejos, no reúne condiciones de salubridad.

—El número 10 comunica que por denuncia del farolero del distrito de San Juan, ha sido roto el farol del alumbrado público núm. 713, de la calle de Postigos, por el vecino de la misma José María Mellado, de siete años de edad, por haberle dado una pedrada.

—El número 19, dá conocimiento de haber conducido á la inspección de vigilancia á los individuos Federico Martínez Oliver y Fulgencio Muelas Muelas, ambos de trece años de edad, por haber reñido en la calle de San Luis Gonzaga, promoviendo un fuerte escándalo, y desobedecer al guardia.

Lorca

Nuestro joven amigo y compañero en la prensa D. Jesús J. Gabaldón, ha recibido del eminente dramaturgo español Jacinto Benavente, una honrosa carta, en la que el maestro dá su aprobación al drama «Los Idealistas» que nuestro amigo le envió para que examinara.

Además, Benavente, se ha ofrecido á presentar la obra al director artístico del Teatro Español, por si aún no estuviesen elegidas las de autores noveles que en la próxima temporada han de estrenarse.

Como es merecido el premio al talento y al trabajo, esperamos que llegue con oportunidad la obra y que el nombre del estudianto amigo figure pronto en la lista de los triunfadores, que por desgracia tan escasos vienen siendo en la región.

En tanto, reciba el amigo y compañero nuestra enhorabuena por el juicio que de «Los Idealistas» ha merecido del sabio D. Jacinto.

«Qui potet capere, capiat».

Con sus respectivas familias han regresado de Aguilas, D. Eduardo de Labig de la Escalera, y D. Vicente Ayala Puigcerver y D. Alfonso Espéjola Melgares.

Del campo, D. Domingo Plazas Plazas. —En la iglesia de Santa María, se celebran los tradicionales cultos en honor de la Asunción de la Virgen.

El día de Nuestra Señora, tendrá lugar una solemne función religiosa, á la que según costumbre, asistirá la banda de música municipal.

—Cítase al soldado Juan López Roig (de San Cristóbal) para que retire del batallón segundo de reserva de esta ciudad, documentos que le interesan.

—Hállanse expuestos al público, los Edictos de admisión de registros para las minas «Esperanza» y «Pura», «Concha» y «Pura» y demás á los «Tres», «Mestizofeles» y «Pura» á los efectos consiguientes, por el periodo de treinta días.

—Para enterarse de asuntos que les interesan, referentes al ejército, podrán concurrir á la Secretaría especial de la Alcaldía, los individuos siguientes:

Juan Morenilla Morales, Manuel Sánchez Marco, Andrés Gallego Colado, Juan José Tudela García, Miguel Reverte Cañas, Juan Molina Molina, Domingo Alcázar García, Ildefonso Manzanera Gómez.

Francisco Sánchez García, Cándido Navarro Jodar, Roque González, padre del de igual nombre, Benito Calventus Barnes, José Pérez Saura, Diego García Martínez, Juan Sánchez Guirao, José García Romera y Pedro González Poveda.

—Por la noche, asistirá la banda municipal de música á la plaza de la Constitución el domingo próximo, con cuyo motivo esperamos se vea muy concurrido tan espacioso salón.

—Ha salido para Aguilas, encargado de la orquesta que ha de funcionar en un nuevo salón de variedades y cine, el laureado maestro compositor don Pedro López de Ternel.

—Segue en pie el conflicto del agua para el servicio público.

—Parece que la causa de la escasez que se padece, la origina una rotura de la cañería general que abastece á las fuentes públicas y servicios de las casas particulares.

Hasta la central eléctrica manifiesta sus temores de tener que suspender el servicio de fluido, y esto sería un verdadero conflicto, que urge remediar por cuantos medios sean dables á las autoridades, muy especialmente á la del señor ingeniero, delegado regio en este sindicato, de riegos.

No dudamos que tan sensible falta será corregida en breve, para tranquilidad de estos vecinos, y el mejor servicio en favor de la higiene.

—Procedentes de Barcelona y acompañadas de nuestro querido amigo don Ulpiano Puche Jimenez, han llegado hoy en temporada veraniega á la vecina villa de Aguilas las distinguidas y bellas señoritas, notables profesoras de canto y piano, respectivamente Carolina Puche y Manolita Rodríguez.

—Damos la más cordial bienvenida á los queridos veraneantes, deseándoles una temporada grata y divertida, esperando verles por esta ciudad para ofrecerles nuevas muestras de afecto y amistad.—11 Agosto.

NOTAS MUNICIPALES

El comandante militar, interesa se notifique á los propietarios á quienes se les expropian terrenos para la construcción de almacenes de pólvora en el Javalí Viejo, para nombrar peritos que presenten la medición de dichos terrenos.

—El mismo comandante militar interesa la citación de Bartolomé Ventura Mayor, Pedro Riquelme y José Antonio García, para que comparezcan en dicha comandancia.

A VERANEAR

Han salido: D. José López, para Cartagena. D. José Antonio Soler, D. Bernardo Alcaraz, D. Enrique Hernández y D. Andrés Jimenez é hijo, para Torrevieja.

En los talleres de EL LIBERAL

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESOS

ELCHE

Defunción

Una de esas hondas penas que no encuentran acertada expresión en el lenguaje humano, pesa en estos momentos sobre el distinguido jurista y concejal de este Ayuntamiento, corresponsal en Elche de EL LIBERAL, D. Lorenzo Fenoll Serrano.

Su padre, el conocido comerciante de esta plaza D. Francisco Fenoll, falleció anteayer, después de larga dolencia, á los 68 años de edad.

El sepelio del cadáver tuvo efecto á las seis de la tarde de ayer, con un acompañamiento numerosísimo, prueba patente de las simpatías que gozaba el finado.

A su familia, y especialmente al señor Fenoll Serrano, enviamos la expresión de nuestro dolor.

Las fiestas de Agosto

Seguramente por la desgracia de que hablamos más arriba, no se ha ocupado EL LIBERAL de las fiestas que en los próximos días 13, 14 y 15 celebrará este pueblo, en honor de su patrona; y para subsanar esta omisión, ya que el asunto lo merece, vamos á dedicarle algunas líneas.

Los números más importantes del programa son dos: la tradicional representación del drama sacro-lirico-religioso y la venida de la banda municipal valenciana.

Del primero poco hemos de decir: creación portentosa, transmitida amorosamente por los ilicitanos, desde el siglo XIV, de generación á generación, es única en el mundo: insignes musicólogos disfrutaban como una maravilla, entre ellos, en sus estudios, D. Felipe Pedrell, D. Rafael Mitjana y D. Adolfo Herrera. Se reprensenta en las tardes de los días 14 y 15.

La banda municipal valenciana llegará el día 14 á las siete de la mañana, en el tren precedente de Alicante.

A la estación, á recibirla, acudirán las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de la población.

Para que puedan los amantes del arte musical apreciar debidamente las relevantes condiciones artísticas de la música valenciana, dará un concierto en el Kursaal, á precios muy módicos, é interpretando un programa selectísimo, á las diez de la mañana del lunes próximo.

Además, como es natural, dejará

oir sus armoniosas notas en los paseos públicos para que puedan todos recibir la divina sensación del arte.

Aparte de estos números que, como decimos, constituyen el nervio del programa, habrá alborada, castillo de fuegos artificiales, concursos de hortelanos y rondallas, veladas musicales por las notables bandas «La Alianza», de Muchamiel y «Blanco y Negro», de esta ciudad, cinematógrafo público, procesión, etc.

Esto hace presumir que acudirán en estos días á nuestro pueblo bastantes forasteros.—12 Agosto.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 13.—En el Albarado. Santoral

Día 13.—San Casiano y San Hipólito, mártires, Santas Radegundis y Elena.

Cartera de Murcia

Gratuita

En nombre de la que fué respetable señora doña Josefa Pérez Martínez (q. e. p. d.), la familia de la finada, entre cuyos hijos se encuentra nuestro querido compañero de redacción Luis Benavente, nos encarga que por nuestro conducto, demos las más expresivas gracias á todos sus numerosos amigos que tomaron parte en la pena que les aflige.

Al cumplirlo así, reiteramos una vez más la expresión de nuestro dolor á la familia toda, y muy especialmente á nuestro muy querido compañero.

Administración

La cuarta división técnica y administrativa de ferrocarriles notifica á este gobierno haber autorizado un servicio especial á la compañía andaluza, con destino á una corrida de toros que se celebrará el 15 del actual en Orihuela.

Viajeras distinguidas

Ha salido para Madrid, Málaga y Granada, la distinguida señora doña Dolores Zarraluqui de Zapico, hermana del ilustrado ingeniero de Montes don Alberto Zarraluqui y Bolívar, acompañada de su hija Dulce María, esposa de nuestro querido amigo y colaborador el capitán de infantería don Ricardo Sanz de Fuentesillas.

Alcaldía de Cieza

El alcalde de Cieza remite á este gobierno civil el extracto de acuerdos tomados por la Corporación, en el pasado mes de Julio.

Requisitoria

El juez de instrucción de Lorca interesa la captura de Miguel Santiago Cortés, por el delito de hurto.

Autorizado

Ha sido autorizado por la Alcaldía de Cartagena, don Juan de Dios Narváez, para que pueda verificar el embarque por carros, con destino á Aguilas, de dos cajas de detonadores.

Escándalo

Los guardias de Seguridad números 31 y 54, han presentado en la inspección á José Verdú Pérez, por armar en la Trapería, en unión de cuatro mas, un fuerte escándalo.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

El enticido de las fachadas

A partir del presente y por término de 15 días, se expedirán autorizaciones gratuitas para el simple enlucido de las fachadas de las casas, según ha resuelto el Excmo. Ayuntamiento, en sesión del día 11 de que cursa.

Misericordia y Manicomio

Han entrado de semana don Antonio Ruiz Seiquer y don Juan Antonio Hernández del Aguilá.

Defunción

Ha fallecido en esta capital, á los 24 años de edad, el ordenanza de telégrafos Antonio Medina Ayala.

A sus padres, esposa y demás familia le acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Música

Mañana habrá música en el paseo de la Glorieta por la banda que dirige el señor Mirete.

BAZA

Viajero

zando aquella población muerta de toda la vida, es digna de aplauso.

Nuestras gracias y enhorabuena á el pueblo de Purchena, por todo, y por la honra de tener de alcalde al noble y buen señor don Vicente Zaragoza.

De Caniles

No dejamos de publicar y manifestar las versiones que todos hacen á favor del alcalde de esta D. José Felipe, por haber traído las aguas al pueblo, traer el alumbrado eléctrico y otras infinitas reformas que hacen desconocer la antigua y mala población.

Reciba, pues, nuestro respetado amigo don José Felix Fontarvilla, alcalde de Caniles, nuestra más sincera y profunda enhorabuena.—12 Agosto 1911.

PARA LAS DAMAS

ASPECTO DE LA MODA.—Para nuestros modistos las temporadas no concluyen nunca. Siempre saben prolongarlas. La del verano, por ellos es seguro que seguirá en el invierno. Hay que tener presente para esto que las fantasías se renuevan sin cesar.

En la actualidad, los trajes «habillés» de día son verdaderos trajes de baile.

Se han hecho tan elegantes, tan vaporesos, que ninguna elegante se considera mal vestida con esos trajes para asistir á los bailes.

Esta moda se ha popularizado gracias á la perseverancia de las mujeres del gran mundo, que no retroceden ante imposibles.

Por cierto que los trajes «habillés» se elegantizan más cada día. Llevan nubes de encaje.

Fiestas campestres.—Esta es la época en que se ponen de moda las excursiones campestres. Constituyen la obsesión del día.

En estas jiras se recurre á todo para convertir el campo en un sitio agradable. Se comienza por poner una especie de tablado entre los árboles, en la sombra. Por encima se extiende una tela resistente, pintada de rosas. Hace las veces de esteras. Se puede llevar un sexteto, que ejecutará las piezas más de moda. Con esto las reunidas pueden bailar á su antojo.

No se conoce actualmente nada más agradable que estas fiestas. Casi siempre suelen terminar á las siete y media con un espléndido lunch. Esto también se sirve allí mismo.

Para estos bailes se emplea mucho el tul y las telas blancas finas. Se adornan con encajes y bordados.

TRAJES SASTRE.—Los driles, las telas y los percales, son los que se emplean para confeccionar estos prácticos trajes, que cada día están más de moda.

Los trajes saetre son los predilectos. Los llevamos lo mismo las muchachas jóvenes que las señoras de cierta edad. Para los calores no se conoce nada mejor.

Los trajes sastres son muy sencillos, de tela lisa. Algunas veces llevan motivos de bordados de cola de rata. Para el corpiño se emplea un guipur grueso.

A pesar de que son muy resistentes y sufridos estos trajes resultan muy frescos. Se pueden lavar y jabonar.

Las señoritas acostumbran á llevar trajes del color de pétalos de rosa porque realzan su belleza en grado superlativo.

Algunas veces las telas rayadas en blanco y azul, en blanco y malva ó en blanco y kaki, reciben un ancho borde de tela análoga, que se repite en el corpiño con varios motivos ingeniosamente dibujados.

Los escotes se hacen grandes, muy grandes. De esta costumbre no se eximen ni los trajes más sencillos.

Los escotes altos, que apenas merecen este nombre, sólo los llevan las mujeres que han dejado de ser jóvenes y lindas.

TRAJE DE BAILE.—Hemos visto un traje de baile lindísimo. Estaba confeccionado por uno de nuestros más reputados modistos.

El «fourreau» estaba formado por un paño de oro con tonalidades azules. Era muy suave. Iba drapado con una muselina de seda. Estaba toda bordada con perlas y cabujones.

En un lado está abierta. Esta túnica se entreabre sobre un ancho volante de aplicación de Bruselas.

Este encantador traje iba realzado con suaves y finas guirnalda de rosas pequeñas, con hojas ligeritas de color oro.

Por sus matices tornasolados, el adorno hace que el conjunto se destaque con mayor belleza.

Con este traje hay que llevar zapatos de satin azul zafiro, de tacón muy altos, y medias de seda de color oro antiguo.

(De La Moda Práctica).

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL»

dirigirse á VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (entré: á rue des Capucines) PARIS que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

HERIDOS

Anoche á las once fueron curados en el Hospital, Diego Martínez Carrilero, de 29 años, de la Albatalla, con domicilio en el camino de Beniaján, de una contusión en la muñeca izquierda; Fulgencio Canó Martínez, de 33 años, igual domicilio, con una contusión en el pecho y parietal izquierdo, de pronóstico leve, y Angel Gómez Monpeán, de 42 años, con domicilio en la calle del Conde del Valle, con varias contusiones en la cara, de pronóstico leve.

La situación de Marruecos

CEUTA Cadáver de una mora Madrid 12 (2 t.) Se ha encontrado el cadáver de una mora que llevaba dos cartas, fechadas en Orán, dirigidas al tabor de policía de Tánger recomendándola. Era una mora peregrina. Se le ha enterrado en la mezquita de Sidi-Embarech asistiendo muchos moros al fúnebre acto.

El duque de Riosoco Acompañado de un coronel y tres capitanes, el duque de Riosoco ha visitado los cuarteles. Después marchó á caballo á Tetuán. Lleva el encargo de saludar al bajá en nombre de Alfau.

Viadero Ha marchado á Cádiz Eugenio Silvela. Para Tánger ha salido el vicecónsul francés. Este viaje ha sido comentadísimo. Naufragio del «Emir». Ha aparecido en río Martín el cadáver de un moro, suponiéndose sea un naufragio del vapor «Emir». Moros que regresan Del santuario de Muleyalsela regresaron muchísimos moros.

Entre kabilas Madrid 12 (9 n.) Un correo expresamente llegado de Tetuán, trae noticias de haberse entablado nuevamente un gran combate entre los kabilanos de Wadras y los de Anghera. El tiroteo comenzó esta mañana y continuaba al salir el correo. Iban retirados del lugar del combate cuatro muertos. El motivo de haberse reanudado las hostilidades obedece á la negativa de los de Wadras á entregar los prisioneros angherinos, hasta que la kabila de Anghera no haya entregado los prisioneros que tiene de la de Wadras, que fueron cogidos en la refriega anterior.

Impresión por el naufragio del «Emir» En Tetuán han causado gran impresión las noticias del naufragio del vapor «Emir». Aquí embarcaron treinta personas, entre cuyas familias reina gran ansiedad. Oficiales españoles Ha llegado un grupo de oficiales españoles con alumnos de árabe para efectuar prácticas del idioma.

CORUÑA

Fiestas de aviación Madrid 12 (2 t.) Llegan millares de forasteros para presenciar la pruebas de aviación. Llegaron Manvais y Laforestier montando sendos aparatos. Loygorri ha ofrecido reintegrar las cantidades que ha percibido. Ordenes sanitarias El gobierno ha dado energías órdenes á las autoridades sanitarias del puerto, temiendo que lleguen barcos de procedencia sucia.

LA "GACETA"

Ministro interino Madrid 12 (2 t.) La Gaceta de hoy publica un decreto disponiendo que durante la ausencia de Gasset, se encargue de la cartera de Fomento, interinamente, el ministro de Instrucción. Suministros También publica el periódico oficial el pliego de condiciones para la subasta del suministro de vestuario y material con destino al campamento, para las tropas jerifianas.

ORENSE

Conspiradores portugueses Orense 12 (2 t.) El jefe de la guardia civil ha con-

firmado lo dicho por el gobernador, de que los emigrados portugueses en Guinzo hacen instrucción militar en el campo. Para ello utilizan palos en vez de fusiles. Se dice que adquieren uniformes. También manifiestan que se conspira en París. Ascenderán á doscientos los portugueses que han sido expulsados de la provincia de Orense. Los emigrados se resisten á ser expulsados, apoyados por las gentes de estos pueblos, que los defienden por su buen comportamiento.

Lo de la Academia de Infantería

Nuevos datos Madrid 12 (2 t.) Se conocen nuevos datos acerca del incidente de un capitán, profesor de la Academia de Infantería. Parece ser que suspendió á un alumno del último curso. Esto disgustó á su superior jerárquico. Por iniciativa de éste, se reunieron en tribunal de honor los compañeros del capitán para juzgar ciertos actos de su vida privada. Reunidos en tribunal de honor declararon que la conducta del profesor era irreprochable. En vista de este resultado, el jefe gestionó y obtuvo el arresto de un mes para el capitán y su separación del profesorado de la Academia. Está castigado, cumpliendo, en prisiones militares.

CADIZ

Movimiento de barcos Madrid 12 (2 t.) Carbonó el «Princesa de Asturias» asegurándose que irá á Larache. También se ha repostado el «Numancia», probablemente para marchar á Tánger. El cañonero «Recalde» salió para la Carraca donde se alistará para hacer el primer viaje á Marruecos. Alocución á la marinería El comandante general del Apostadero ha escrito una alocución dirigida á la marinería, con motivo del suceso del «Numancia».

Conferencia

Canalejas y Barroso Madrid 12 (4'15 t.) El presidente del Gobierno ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación. En ella trataron de lo referente al orden público.

Regreso del rey

Madrid 12 (4 t.) Es esperado don Alfonso el miércoles de la próxima semana.

SANTANDER

Huelga solucionada Madrid 12 (2 t.) El gobernador ha convocado á representantes del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, de otras varias entidades y de la Junta patronal, así como á la comisión de la huelga. Después de tres horas de discusión, se firmaron las bases declarando el trabajo libre. La huelga ha quedado solucionada. Hoy se reanuda el trabajo. Los obreros recorrieron las calles en manifestación, dando vivas al gobernador y al Comercio.

BENAVENTE

Reo capturado Zamora 12 (2 t.) Se ha capturado al reo Jaime Ramirez, que se fugó ayer. Al principio se resistió, pero viéndose perdido entregóse á los persiguieros.

TOROS Y TOREROS

¿Se retira Algabeño? Madrid 12 (2 t.) Se asegura que Algabeño se ha retirado definitivamente de los toros. A pesar de esto creese que toreará en Sanlúcar, el día 20, ganado de Miura, acompañado de Minuto y Jerezano. Proyectos de Canalejas

En San Sebastián Madrid 12 (4'15 t.) Canalejas prepara, para llevar á San Sebastián, varios proyectos. Entre ellos uno para desarrollar por completo el plan de supresión de los Consumos, incluso con la municipalización de los servicios.

Prepará otro proyecto sobre abastecimientos. También prepara otro sobre el desarrollo de la vida municipal. Canalejas, hablando de estos proyectos, ha manifestado que atajará con sus reformas las propagandas sindicalistas y anarquistas que tienden á perturbar la vida marítima.

En el círculo tradicionalista

Una conferencia Madrid 12 (2 t.) En el círculo de la juventud tradicionalista, ha dado una conferencia el portugués Silva Vianna, conspicuo partidario del pretendiente á aquel trono, don Miguel de Braganza. Trató de la crisis que supone atravesar la República portuguesa, anunciando, como inevitable, la caída del nuevo régimen.

PALMA

Llegada de argelinos Madrid 13 (1 md.) Han llegado varios argelinos que vienen realizando una excursión. Visitaron la población, siendo muy agasajados. Después marcharon á Barcelona. Las huelgas Las huelgas siguen igual. Los patronos zapateros están dispuestos á cerrar los talleres en vista de la actitud de los obreros. Las gestiones hechas por el gobernador cerca de los albañiles, han resultado inútiles. El lunes se reunirá un tribunal de arbitraje para ver de solucionarlas.

Muerte repentina

El secretario del Aero-Club Madrid 12 (2 t.) Ha fallecido repentinamente de un colapso cardíaco, el capitán de ingenieros Ricardo Maya, secretario del Real Aero Club de España. Su muerte ha sido muy sentida.

Barcelona

Precauciones Barcelona 12 (2 t.) Anoche adoptaron las autoridades grandes precauciones en el Paralalelo, las Ramblas, plaza de Cataluña y barriada de Gracia. Se situaron en distintos puntos numerosos retenes de policía y guardia civil de á pié y de á caballo. Acudieron muchísimos curiosos, pero no ocurrieron incidentes. El gobernador ha recorrido los retenes. Se asegura que á los obreros que han sido detenidos se les pondrá en libertad.

Tranquilidad

Madrid 12 (4 t.) Las últimas noticias que se reciben de Barcelona acusan que reina tranquilidad. No se ha vuelto á alterar el orden público.

La escuadra inglesa.—Obsequios

Barcelona 12 (9 n.) El almirante de la escuadra inglesa ha celebrado un banquete al cual ha asistido la colonia de su país. El lunes será obsequiado con otro banquete por las autoridades. La oficialidad también celebrará banquete. El Ayuntamiento entregará al almirante fotografías de lo más notable de la ciudad. Mañana, los ingleses con el cónsul de su país y las autoridades de esta, marcharán en automóvil á Monserrat. Regresarán por la noche.

Encarcelados

Seguen encarcelados los detenidos por los últimos sucesos desarrollados en las Ramblas. La huelga En Villafranca se trabaja con esquirols. La mayoría de los talleres continúan haciendo gestiones para solucionar el conflicto.

Muerte sentida

Ha dejada de existir el expresidente del Fomento del trabajo nacional, D. Luis Montadas. Su muerte ha sido muy sentida.

Herido grave á martillazos

Barcelona 13 (1 md.) Al salir de su domicilio el director del mercado de San José, Ramón Olibella, un sujeto le increpó por que no le apoyó para obtener un puesto de venta. Irritado acabó dándole martillazos en la cara y la cabeza. Olibella resultó con heridas graves. El agresor fué detenido.

La escuadra inglesa

Los ingleses han desembarcado hoy, recorriendo la población. Gran gentío acude á ver los barcos de la escuadra. Hoy se han llevado á bordo de los

buques de la escuadra 4.500 kilos de carne y diez mil de patatas.

Suscripción nacional

Los radicales han abierto una suscripción nacional, cuya cuota será de cinco céntimos, para socorrer á la viuda del fogonero fusilado en el «Numancia».

Huelga general

En Villafranca del Panadés Madrid 12 (10 n.) Dicen de Villafranca del Panadés que la huelga se extiende por momentos. Es probable que el paro sea general. Hay gran excitación. Han sido detenidos el presidente y el secretario de la Federación obrera.

Triunfo de Querol

En Río Janeiro Madrid 12 (9 n.) Noticias de Río Janeiro dicen que en el concurso internacional de escultores para la erección del monumento en Nabuno, ha sido elegido entre veinticuatro proyectos presentados, el de nuestro genial escultor Agustín Querol.

VALENCIA

Un motin.—La guardia civil Valencia 12 (9 n.) Anoche, según noticias de Valencia, se promovió un motin entre los partidarios del alcalde saliente y los del alcalde entrante. Unos y otros comenzaron á dispararse cohetes. La guardia civil tuvo que intervenir, pero los revoltosos desobedecieron. Los civiles se vieron precisados á disparar sus fusiles al aire. Los amotinados huyeron. Fuerzas de la guardia civil patrullan por las calles. Como la excitación aumenta, han sido llamadas más fuerzas, con el fin de reprimir los alborotos que pudieran surgir de nuevo.

La Mano negra

En San Luis de Potosí Madrid 12 (9 n.) Dicen de San Luis de Potosí que ha estallado una bomba en una casa habitada por unos italianos. Ha habido dos muertos y catorce heridos graves. El propietario de la casa había recibido cartas de la «Mano negra», amenazándole.

SAGUNTO

Gran incendio Madrid 12 (9 n.) Dicen de Sagunto que ha estallado un voraz incendio en un horno de cocer pan de aquella población. El edificio ha quedado totalmente destruido. Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias personales. Por consecuencia del incendio muchas familias han quedado en la miseria.

COSTA RICA

Polvorín volado

Muertos y heridos.—Casas destruidas Madrid 12 (9 n.) Noticias de San José de Costa Rica dan cuenta de haber volado un polvorín militar. Ha habido numerosos muertos y heridos. Varias casas, situadas en las proximidades del polvorín, han quedado destruidas.

Puertollano

Intranquilidad.—El ingeniero herido.—Reclamación diplomática.—El agresor declara. Madrid 12 (9 n.) Continúa la intranquilidad. Corren rumores de que se ha formado un complot contra determinadas personas. El ingeniero herido avisó hace días al capitán de la guardia civil, de que algunos obreros le pedían trabajo, empleando amenazas. Se queja de que á pesar de su aviso, no se tomaran medidas para su seguridad personal. El embajador francés á hecho una reclamación á García Prieto. Por consecuencia de esto, ha llegado el teniente fiscal del Juzgado de instrucción. El agresor ha declarado, según parece, que el cometer el atentado ha sido obediendo á otras personas que le indujeron á cometer el crimen.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el miércoles 16 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulir, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consulta siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 16 de esta mes estará en Murcia en el Hotel Patrón. Consulta gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Se aplica SIN DOLOR en inyección intravenosa.—Consulta de 606 D. JOSE BERMUDEZ Gloria, 80.—Murcia

San Sebastián

Dice García Prieto Madrid 12 (9 n.) García Prieto ha desmentido la noticia propagada de que el Gobierno adopte actitud alguna acerca de la celebración de mítins contra la guerra. Los matarifes en huelga Se han declarado en huelga los matarifes. Piden que se despidan al administrador del matadero.

BOLSA

Table with market data: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, Exterior París.

PARIS

Haffid Madrid 12 (9 n.) Dicen de París que en el ministerio de Negocios extranjeros se considera sin fundamento la noticia propagada de que Muley Haffid padezca fiebres tifoideas. ¿Acuerdo concertado? Le Figaro asegura que ha quedado concertado el acuerdo entre Francia y Alemania sobre la base del convenio de 1909, más estrictamente aplicado.

ROMA

Estado del Papa Madrid 12 (9 n.) Dicen de Roma que el estado del Papa resulta ser satisfactorio. Los órganos interiores funcionan regularmente. Ha vuelto á la normalidad el estado de la articulación de la rodilla. El Papa experimenta todavía alguna debilidad, pero no tiene gran depresión. El diario Observatore Romano confirma que el estado del Papa es realmente satisfactorio.

El veraneo de Gasset

Estudiando reformas Madrid 12 (9 n.) El ministro de Fomento ha manifestado que durante la quincena que permanecerá en Vichy, estudiará varios asuntos. Entre éstos dedicará especial atención á los que afectan á la reforma de los pósitos. Estudiará la memoria presentada por los inspectores de emigración. Igualmente fijará su atención en la revisión de los antecedentes que existen sobre la ley de comunicaciones marítimas. Caminos vecinales Dijo Gasset, que espera contestación de muchos pueblos á la circular que les ha dirigido sobre construcción de caminos vecinales. Para esto se celebrará concurso el día 31 del actual. El asunto es de vital interés para 4.500 pueblos que carecen de caminos vecinales. Los contratistas de obras Hoy ha visitado á Gasset una numerosísima comision de contratistas de obras, pidiéndole el pago de los atrasos que se les adeuda ó que se les reconozcan intereses de demora. Dijeron que les hace falta recursos para poder continuar las obras. Gasset les prometió hablar del asunto al ministro de Hacienda.

Weyler en Madrid

Conferencias Madrid 13 (1 m.) El general Weyler celebró una extensa conferencia con el presidente del Consejo. Le informó de la situación política porque atraviesa en la actualidad Barcelona, en relación con los últimos sucesos allí desarrollados. Después conferenciaron Luque, Barroso y Weyler, en el ministerio de la Guerra. Comentarios Respecto á esta última conferencia, que ha sido objeto de muchos comentarios, decía Barroso que fué al ministerio de la Guerra, particular y casualmente. Allí se encontró con el general Weyler, con quien habló algunos pocos minutos.

PALACIO HOTEL

- HELADOS PARA EL DOMINGO 13 Biscuit glacé Manteado Charlota Café blanco Napolitanos Horchata Limón Granizado de café. Pasteles especiales de la casa. EXPOSICION SEMANAL Sala Un entredós Un espejo 90 por 60, 1.ª Un sofá. Dos mecedoras. Seis sillas rejilla. Un centro curvado. 200 pesetas VIUDA DE JOSÉ MARTINEZ ILLAN Ruizpérez, 5 y 7.—Murcia Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, I

NAVIGACION GENERAL ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA) El magnifico vapor de 11 000 toneladas "Sardagna,"

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA Para BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los miercoles, a las 6 de la tarde. Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los dias 6, 16 y 26 de cada mes.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS IMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA "PARQUE DE LA MONTAÑA," SARRIÁ (Barcelona)

ZAMPIRONI FIBRIS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS. El vapor DIANA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA Atlanta

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS UTIL QUE PUEDE DESEARSE.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE "EL LIBERAL," MURCIA En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

"EL DIA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1901 MADRID Incendios - Marítimos - Valores

SECHES DE V. NOS Solicitarse personas de ambos sexos para trabajar en un caso, asunto sencillo.

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor en Medicina RUMLER.

ALMONEDA Representante Se vende un operador con lejas de máquina, una cama de madera, de matrimonio, con somier una alfombra de rejilla, un centro y un espejo.

INGENIEROS AGRONOMOS Academia preparatoria Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

AGUA de Villa Cruz La mejor agua de mesa, y de riego para combatir las enfermedades del estómago, hígado y riñones.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO a cargo de ANTONIO ROS CLAROS Calle de la Frenetería, 88

Amor es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales -- LA COLECTIVIDAD DE MAESTROS -- CONSTRUCTORES DE CARROS DE MADRID

Línea de Vapores Tintore Cartagena Todos los martes, por la tarde, saldrá vapor desde CARTAGENA con destino a ORAN.

COMPANIA TRASATLANTICA "ROMBO" Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR